

## 出處與釋義

上面的經典名句出自《孟子·盡心上》,說出了我們對親 人、一般人和天地萬物的應有態度。

第一個「親」字,動詞,愛。第二個「親」字,名詞, 親人。「仁」,動詞,以仁厚之心待人。

全句的意思是:愛自己的親人,仁厚地對待其他人,並 且推而廣之,愛護天地萬物。

## 體悟與應用

孟子繼承孔子的仁愛學說,是戰國時期的思想家。

這兩句話提示我們,對身邊的「人」和「物」都要有仁 愛之心。這裏說的「人」包括親人和一般人,「物」包括有生 命和沒有生命的東西。

我們要以最殷切的情意親愛自己的家人,因為他們對我們有養育之恩,或者陪着我們一起成長。這份關係以永恆不變的血緣為紐帶,既貫徹一生,又有具體的生活情境做基礎,最容易實踐仁愛。然後再將這份仁愛之心推廣至其他人,以至萬物。

宋代思想家張載說過:「民吾同胞,物吾與也」(《西銘》)。 這正好與孟子的話互相呼應。如果我們能夠把社會上所有人 都視作兄弟姊妹,把天地萬物都視作我們在生態環境裏的伙 伴,就能以惻隱之情、同理之心相待,就能將仁愛之心推而廣之。寵物是人類的朋友,許多動植物都是我們生活上的重要支援,而所有現存的生物和環境都是生態平衡的成員……一山一水、一禽一獸、一花一木,以及空氣質素、太空環境,對我們的物質生活和心靈生活都有深遠的影響,值得我們好好愛護,好好珍惜,不要糟蹋,不要浪費。

讀過孟子這名句,環顧我們的親人、周遭的伙伴、共同 生活的人類和地球這個大家庭,不妨問問自己:我們承受了 多少恩典?如果感恩圖報,可以做些甚麼?